BAI 5. BOI VA UGC CUA MOT SO NGUYEN
Muc tiéu
% Kién thirc
+ Nhan biét dugc quan hé chia hét, khai niém ude va boi trong tap hop céc sb nguyén
+ Kining

+ Xac dinh dugc bdi va udc cia cac so nguyén cho trudc
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I. Li THUYET TRONG TAM
1. Bdi va wéc ciia mdt s6 nguyén
Pinh nghia
Cho a,beZ va b#0. Néu c6 sd nguyén ¢ sao
cho a=bgq thitanéi a chia hét cho b.

Tanéi: a la boi cia b va b 1a uwdce cua a.

. Tinh chat

(5

Pinh nghia
— Néu a chia hét cho b va b chia hét cho c thi a
ciing chia hét cho c.
a:b vabic=aic
— Néu a chia hét cho b thi bdi ciia a ciing chia hét
cho b.
aib=amib (mel).
— Néu hai sb a, b chia hét cho ¢ thi tong va hiéu
ctia chting ciing chia hét cho c.

a:c va bfc:>(a+b)fc va (a—b)fc.

Chii y:

Néu a=bq (b+ 0) thi ta noi a chia cho b
duoc q.

S6 0 la bgi ciia moi s6 nguyén khac 0.

S6 0 khéng phdi la wéc ciia bat ki s6 nguyén
nao.

Cdc s6 1 va —1 la wée ciia moi sé nguyén.
Néu c vira la woc ciia a vira la wéce ciia b thi

¢ ciing dwoc goi la woc chung cua a va b.
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SO PO HE THONG HOA

bla 0 1a bdi ctia moi sO nguyén

. boi udc
a:h ;

cua a

0 khong 1a udc ciia bat ki s6

nguyén nao

a;beN;b#0
qeN:a=bq

1 va -1 la uéc cua moi so6

nguyén
Dinh nghia

cla udc cia a; ¢ la udec cua b

BOI VA U GC thi ¢ 1a wdc chung ctiaa va b
CUA MOT

SO NGUYEN

Tinh chit
afb} ) a‘b=>am:b(meN) . {a+b)c
. (=a.c a:c;b:c=>

b:c a-c)ic
II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1. Tim bdi (wéc) ciia mdt sé nguyén

4+ Phuwong phap giai

— Boi ciia mdt s6 nguyén a c6 dang a.m(meZ). Boi cua -5 1a —5;0;5;10;-10;...

10 chia hét cho 1; 2; 5; 10 nén cac udc cua

—10 1a £1;£2;£5;+10.

—  Udc clia mot s6 nguyén

— Néu s6 nguyén c6 gia tri tuyét d6i nho thi nham
xem no chia hét cho nhiing sé nao rdi tir d6 tim
cac udc ca udc duong va udc am.

— Néu sb nguyén cé gia tri tuyét ddi 1on thi phan Ta c6 50=2.5" nén cac udc cua 50 la
tich s0 do6 ra thira s6 nguyén t6 dé tim udc. +1;42; 2.5, +5%; +50.
+ Vidu miu

Vidu 1. Tim nam boi cua 5; -5

Huéng din gidi

Cac bdi cia —5 va 51a 0;£5;+10;+15;+20;...

Vi du 2. Tim tit ca cac woc cua —4;7;13;-9;—-125.
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Huéng dén gidi

Cacudc cua —4 la £1;+£2;+4.

Cacuodccua7la +1;+7.

Cacudc cua 13 la £1;£13.

Cac udc cua —9 la +1;+3;49.

Tacod —125=-5". Do vay cac u6c ctia —125 1a +1;+5;+25;+125.
Vi du 3. Cho hai tap hop s6 A= {4;5;6;7;8;9} va B= {12;13;14} .
a) Co thé lap dugc bao nhiéu tong dang a+b v6i ac A, b e B.
b) Trong cac tong trén c6 bao nhiéu tong chia hét cho 3?

Huéng dén gidi

a) Tap hop 4 c¢6 6 phan tir, tap hop B ¢ 3 phan ti.

V6i mdi phan tir ctia 4 ta c6 thé lap dugc 3 tong cung cac phan tir ctia B.

Do vay c6 thé 1ap duoc tit ca 6.3 =18 tong.

b) Céc tong chia hét cho 3 1a {(4+14);(5+13);(6+12);(7+14);(8+13);(9+12)}

Vay c6 6 tong chia hét cho 3.

Vi du 4. Tim tich tit ca cac udc cta 12.

Huéng din gidi

Ta c6 12 =2%3 nén tit ca cac udc cua 12 13 +1;+2; +3; +4; +6; £12.

Tich tat ca cac udc cua 12 1a

(=1).1.(-2).2.(-3).3.(-4) 4.(6).6.(~12).(12) = 122232426 12* =1728%.

Vi du 5. Tinh gia tri cta biéu thirc

a) (-36):2; b) 27:(-1);

¢) 600:(~12); d) (=65):(-5).
Huéng dén gidi

a) (-36):2=-18; b) 27:(~1)=-27;
¢)600:(~12) = —50; d) (-65):(=5)=13.

L+ Bai tip tu luyén dang 1
Bai tap co ban
Cau 1. Tim nam boi cia —3 va 3.
Cau 2. Tim tit ca cdc udc clia —17;8;-90;13;-81.
Ciu 3. Tim tong tat ca cac udc cia —24.
Ciu 4. Tim tich tat ca cac udc clia —18.

Cau 5. Tim tat ca cac udc cua
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a) —36; b) 125.
Ciu 6. Pién s6 vio 6 trong cho diing
a 51 —24 -34 0 15
b -17 11 |-17| -8
a:b 8 -2 -5
Céu 7. Pién s6 vio 6 trong cho diing
a 42 -2 —42 0 8
b -3 —4 |-14| 13
a:b 6 -1 -2
Dang 2. Tim x théa mén ding thirc
4+ Vidu miu
Vi du 1. Tim cac s6 nguyén x biét
a) 13.x =39; b) 5.|x|=20;
¢) 20.x =60; d) 5x+1=16.
Huéng din gidi
a) Taco: b) Taco:
13.x=39 5.|x|:20
x=39:13 |x|:2014
x=3.
Vay x=3. =3
x =25,
Vay x =5 hodc x=-5.
c) Taco: d) Taco:
20.x =60 Sx+1=16
x=60:20 S5x=16-1
x=3. S5x=15
Vay x=3. x=15:5
x=3.
Vay x =3.
Vi du 2. Dién s6 thich hop vao 6 trong
X -8 —45 0
y 2 -6 5| -7
xX:y 6
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Huéng dén gidi

x -8 36 | —45 0
y -2 -6 [-5] =7
xXiy 4 6 -9 0

4+ Bai tip tu luyén dang 2
Bai tip co ban
Céu 1. Tim cac s6 nguyén x biét
a) 34x =68; b) 13x+6="71;
c) 48|x|=96; d) 5[x|+6=42-6.
Céau 2. Tim céc s nguyén x biét
a) —5(x—3):20; b) 6(x+1):—18;
¢) 3]x-1|=15; d) 3x—(3-19)=-2.
Ciu 3. Tim cac s6 nguyén x biét
a) 18x = 54; b) 2x+3=-11. c) 4|x|+8=36.
Ciu 4. Tim cac s6 nguyén x biét
a) 23x =46; b) 7|x|+1=36.
Bai tap nang cao
Céu 5. Tim cac cip sd nguyén x; y biét
a) (x—2).(y—3)=5; b) (1—x)(y+1)=3.
Dang 3. Tim x théa mén diéu kié¢n chia hét

4+ Vidu miu
Vi du 1. Tim tat ca cac sd nguyén x sao cho
a) x:25 va —145<x < -76; b) 24:x va x<-2.
Huéng dén gidgi
a) Cacsdyma yi25 va 76 < y <145 1a 100;125.
Do vy v6i x:25 va —145<x< =76 thi x e {—100;—125}.
b) Do 24:x va x<-2 nénx la udc cua 24 va x <-2.
Suy ra x € {-3;—4;—6;-12;-24].
Vi du 2. Tim cac s6 nguyén x sao cho x—4 13 wdc cua 11.
Huéng din gidi
Tap hop cac udc cua 11 1a {il;il 1}.

Do x—4 la udc cua 11 nén ta c6 bang:
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Viy cac gia tri nguyén cua x can tim 1a {—7;3;5;15}.

Vi du 3. Tim cac s6 nguyén x thoa méan

a) (x+4)i(x+1); b) (4x+3)i(x-2).

Huéng dén gidi

a) Tacé x+4=(x+1)+3 chia hét cho x+1 nén 3 chia hét cho x+1.

Hay x+1 la udc cua 3.

Ta c6 bang sau

x+1 -1 1 -3 3
X -2 0 —4 2

Vay céc gié tri nguyén cla x can tim la {—4;-2;0;2}.
b) Tacod 4x+3=4x—-8+11=4(x—2)+11 chia hét cho x—2 nén 11 chia hét cho x-2.

Hay x—-2 laudccua 1l.

Ta c6 bang sau

Vay céc gié tri nguyén cla x can tim la {-9;1;3;13}.

Vi du 4. Tim cac s6 nguyén x biét 2xi(x—-2).

Huéng dén gidi

Taco 2x=2x-4+4=2(x—-2)+4 chia hét cho x—2 nén 4 chia hét cho x-2.

Hay x—2 la udc cua 4.

Ta c6 bang sau

Viy cac gia tri nguyén cta x can tim 1a {-2;1;3;6}.

Vi du 5. Tim s nguyén x va y biét

a) (x=1)(y+3)=3; b) (x+1)(y-2)=-3.
Huéng din gidi

a) Taco 3=1.3=(-1).(-3) nén ta c6 bang sau
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x—1 1 3 -1 -3
y+3 3 1 -3 -1
X 2 4 0 -2
v 0 > % 4
Vay céc cdp sO nguyén (x;y) thoa man diéu kién bai toan la
(2;0);(4;,-2);(0;-6);(—-2;—4).
b) Taco —3=(—-1).3=1.(-3) nén ta c6 bang sau
x+1 -1 3 1 -3
-2 3 ~1 33 I
X -2 2 0 —4
¥ 5 1 = 3

Vay céc cdp sO nguyén (x;y) thoa man diéu kién bai toan la

(=2;5):(2:1);(0;-1);(—4:3).
#+ Bai tap tu luyén dang 3
Bai tap co ban
Céu 1. Tim tit ca cac sd nguyén x sao cho
a) 17 chia hét cho x
b) 23 chia hét cho x+1;
¢) 14 chia hét cho x—1.
Céu 2. Tim tit ca cac sd nguyén x sao cho
a) x:21 va —120<x<—1; b) 20:x va x<-3.
Cau 3. Tim tét ca cac sd tu nhién x sao cho
a) 6:(x—2); b) 17:(2x+3).
Bai tap nang cao
Cau 4. Tim céc s6 nguyén a biét
a) (a+12)i(a+5); b) (a—1)i(a—-13);
¢) (2a+23)i(2a+1); d) (3a+15)}(3a—1).
Céu 5. Tim céc s6 nguyén a biét
a) (a+5)i(a—1); b) 2ai(a-1);
o) (2a+1)i(a+3); d) (a+10)i(a-3).

Cau 6. Tim s6 nguyén x biét

Trang 8



a) x+5 chiahét cho x;

b) 3x+2 chiahétcho x—1;

¢) 3x+25 chiahét cho 3x—4.

Céu 7. Tim s6 nguyén n sao cho (2n-6)i(n-1).

Céu 8. Tim s6 nguyén x sao cho (3x+7)i(x+2).
DAP AN

Dang 1. Tim bdi (wéc) ciia mdt sé nguyén

Bai tap co ban

Cau 1.

Cac boi cia —3 va 3 la £3;49;481;...

Cau 2.

Cac uoc cua —17 la +1;+17.

Cac udc cua 8 la +1;+2;+4; +8.

Ta c6 90 =2.3%5 nén cac udc cia —90 1a +1;+2; +3;+5;+2.3; +3%;+2.3%; £2.5; +3.5; £3°.5; £2.3.5; +90.

Cac uoc cua 13 1a +1;+13.

Cac udc cua —81 1a +1;+3;+3%;+81.

Cau 3.

Cac udc cua —24 la +1;+2;+3;+4;+6;+12;+24.

Tong cac udc trén bang 0.

Cau 4.

Cac udc cua —18 la +1;+2;+3;+6;+9;+18.

Tich cia tat ca cac woc trén bang 1%.22.3°.6%.9%.18% = 5832,
Cau S.

a) Tat ca cac udc ctia —36 13 +1;42;+3;+4; +6;+9; +12; +18; +36.

b) Tat ca cic ude ciia 125 14 +1;+5;+25;+125.

Cau 6.
a 51 24 | -22 | -34 0 15
b -17 -3 11 -17] | -8 -3
a:b -3 8 -2 -2 0 -5

Cau 7.
a 42 24 -2 42 0 8
b -3 —4 2 | 4| 13 4
a:b | -14 6 -1 -3 0 )
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Dang 2. Tim x théa man dang thirc

Bai tap co ban

Cau 1.

a) 34x=068
x=68:34
x=2.

c) 48|x|=96
|x|=96:48
|x| =2

x=%2.

Suy ra x =6 hoac x=-4.

Cau 3.
a) 18x=>54
x=54:18

x=3.

c) 4|x+8=36
4|x|=36-8
4|x|=28

|x|:7

b) 13x+6=71
13x=71-6
13x =65
x=35.
d) 5[x[+6=42-6
5|x|+6=36
5|x| =30
|x|:6

x ==6.

b) 6(x+1)=-18

x+1=-18:6

x+1=-3
x=-3-1
x=-4.

d) 3x-(3-19)=-2

3x=-2+(-16)

3x—(-16)=-2
3x=-18
x=-6.
b) 2x+3=-11
2x=-11-3
2x=-14
x=-7.




x==7.

Cau 4.

a) 23x=46 b) 7|x+1=36
x=46:23 71 =36-1
x=2.

7|x| =35
|x|=5
x =25,

Bai tip nang cao
Cau 5.
a) Taco 5= (—1).(—5) =1.5 nén ta c6 bang sau

x—-2 1 5 -1 =5
y=3 5 1 -5 -1
X 3 7 1 -3
y 8 4 -2 2
Viy cac cap sb (x;) thoa man bai toan 13 (3;8);(7;4);(1;-2);(-3;2).
b) Taco 3= (—1).(—3) =1.3 nén ta c6 bang sau
I-x 1 3 -1 -3
y+1 3 1 -3 -1
x 0 -2 2 4
y 2 0 —4 -2

Vay cac cip sb (x;») thoa man bai toan 1a (0;2);(-2;0);(2;-4);(4-2).

Dang 3. Tim x théa man diéu kién chia hét

Bai tap co ban

Cau 1.

a) 17 chia hét cho x nén x 1 uéc cua 17. Do vy x € {£L£17}.
b) 23 chia hét cho x+1 nén x+1 1a wdc cua 23.

Ta c6 bang sau

x+1 -1 1 -23

23

X -2 0 24

22

Vay cac sb nguyén x can tim 1a {—2; 0;-24; 22}.

¢) 14 chiahétcho x—1 nén x—1 1a wéc cua 14
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Ta c6 bang sau

x-1 -1 1 -14 14

X 0 2 -13 15

Vay céc s nguyén x can tim 1a {0;2;-13;15}.
Cau 2.
a) Cacsdnguyén yi21 ma 1<y <120 l1a 21;42;63;84;105.
Do vy cac s nguyén x:21 va —120<x<—1 1a —21;-42;-63;-84;-105.
b) Cac sd nguyén 20°x va x <-3 1a —4;—5;-20.
Cau 3.

a) Taco 6:(x—2) nén x—2 la udc cia 6. Ta cd bang sau

x-2 1 -1 2 -2 3 -3 6 —6
X 3 1 4 0 5 -1 8 -4
Viy céc gia tri cia x thoa man la {3;1;4;0;5;—1;8;—4}.
b) Taco 17:(2x+3) nén 2x+3 la udc cia 17. Ta c6 bang sau
2x+3 1 -1 17 —-17

2x -2 —4 14 -20

X -1 -2 7 -10
Vay cac gia tri ciia x thod man 1a {—1;—2; 7;—10}.
Bai tip nang cao
Cau 4.
a) Tacod a+12=(a+5)+7 chiahétcho a+5 nén 7 chia hét cho a+5.
Hay a+5 la udc cua 7.
Ta c6 bang sau

a+5 1 -1 7 -7

a —4 -6 2 —12
Vay céc gid tri cua a thoa man 1a {—4;—6;2;—12}.
b) Tacéd a—1=(a—-13)+12 chiahét cho a—13 nén 12 chia hét cho a—13.
Hay a—13 la udc cua 12.
Ta c6 bang sau

a-13 1 -1 2 -2 3 -3 4 —4 6 -6 12 | -12
a 14 12 15 11 16 10 17 9 19 7 25 1
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Vay céc gid tri cia a thoa man 1a {14;12;15;11;16;10;17;9;19;7;25;1}.

c) Taco 2a+23=(2a+1)+22 chia hét cho 2a+1 nén 22 chia hét cho 2a+1.

Hay 2a+11a udc cua 22.

Ta c6 bang sau

2a+1 1 -1 2 -2 11 -11 | 22 | -22
a 0 -1 | (loai) | (loai) | 5 —6 | (loai) | (loai)
Vay cac gia tri cia a thoa man la {O;—I;S;—6}.
d) Tacéd 3a+15=3a—1+16 chia hét cho 3a—1 nén 16 chia hét cho 3a—1.
Hay 3a—1 la udc cua 16.
Ta c6 bang sau
3a-1 1 -1 2 -2 4 —4 16 | —16 8 -8
a (loai) | O 1 (loai) | (loai) | -1 | (loai) | =5 3 (loai)
Viy céc gia tri clla @ thoa man la {0;1;—1;—5;3}.
Cau 5.
a) Do a+5=a—1+6 chiahét cho a—1 nén 6 chia hét cho a—1.
Hay a—1 la udc cta 6. Ta c6 bang sau
a-1 1 -1 2 -2 3 -3 6 -6
a 2 0 3 -1 4 -2 7 -5

Vay cac gia tri cia a thoa man la {2;0;3;—1;4; —2;7;—5}.

b) Do 2a=2a-2+2=2(a—1)+2 chia hét cho a—1 nén 2 chia hét cho a-1.

Hay a—1 la udc cua 2. Ta c6 bang sau

a—1

a

Viy céc gia tri cila @ thoa man la {2;0;3;—1}.

¢) Do 2a+1=2a+6-5=2(a+3)-5 chia hétcho a+3 nén 5 chia hétcho a+3.

Hay a+3 la udc cua 5. Ta c6 bang sau

a+3

1

a

-2

Vay céc gia tri cia a thoa man 1a {-2;—4;2;-8}.

d) Do a+10=(a—3)+13 chia hét cho a—3 nén 13 chia hét cho a-3.
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Hay a -3 la udc cua 13. Ta c6 bang sau
a-3 1 -1 13 | -13
a 4 2 16 | -10

Viy céc gia tri cila @ thoa man la {4; 2;16;—10}.

Cau 6.
a) Do x+5 chia hét cho x nén 5 chia hét cho x hay x 1a wéc cua 5.
xX+5 1 -1 5 -5
X —4 -6 0 -10

Vay x e{-4;-6;0;-10}.

b) Tacé 3x+2=3x—-3+5=3(x—1)+5 chia hét cho x—1 nén 5 chia hét cho x-1.

x—1 1 1] 5 | =5
X 2 0 6 | -4

Vay xe {2;0;6;—4}.
¢) Tacod 3x+25=3x-4+29 chiahét cho 3x—4 nén 29 chia hét cho 3x—4.
3x—-4 1 -1 29 | -29

3x 5 3 33 | =25

X Loai 1 11 Loai

Vay xe{l;ll}.
Cau 7.
Ta co 2n—6:2n—2—4:2(n—1)—4 chia hét cho n—1 nén —4 chia hét cho n—1 hay n—1 1a uwdc cia

'y

Viy cac sb nguyén »n théa man la 2;0;3;-1;5;-3.
Cau 8.
Taco 3x+7=3x+6+1=3(x+2)+1 chia hét cho x+2 nén 1 chia hétcho x+2.

Hay x+2 la udc cua 1.

Ta c6 bang sau

x+2 1 -1

Vay x=-1 hodc x=-3.
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